

80 ЛЕТ МАРШАКУ АРКАДИЮ ЛЬВОВИЧУ

Советский и российский обществовед, социальный философ, культуролог и социолог, специалист в области социально-политической истории, социологии духовной жизни и культуры, доктор философских наук, профессор социологии. Родился 9 июля 1942 года в городе Караганда (СССР, Казахской ССР). Имеет историко-педагогическое образование. В 1967 году закончил исторический факультет Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина (ныне МПГУ), затем философскую аспирантуру этого же вуза. Кандидатская диссертация на степень кандидата философских наук (1972 г.) посвящена анализу новейших социально-политических концепций западноевропейских ученых. Доктор философских наук (1988 г.) после защиты диссертации по социологическим проблемам культурного строительства и социологии молодежной культуры.

Большая часть профессиональной деятельности (42 года) связана с преподаванием и научной работой в высших учебных заведениях г. Москвы. Работал преподавателем, доцентом, профессором, был деканом социологического факультета, заведующим кафедрами социологии и культурологии. Преподавательскую и организационно-управленческую работу по созданию различных кафедр социологического и культурологического профиля сочетал с научно-исследовательской деятельностью, внес значительный вклад в организацию и развитие социологического образования. В общей сложности создал четыре кафедры социологии и две кафедры социологии культуры в разных вузах: Институт интеллектуальной собственности, РГСУ, СТИ, РАП, ВПШ (1991–2001 гг.). За время работы в высшей школе подготовил 39 кандидатов наук и 10 докторов по социологическим специальностям. Кроме того, возглавлял на условиях совместительства социологические лаборатории в МГПИ и РГСУ. Ряд научных исследований под его руководством были награждены медалями ВДНХ СССР, получили высокую оценку у научной общественности, а рекомендации этих исследований были внедрены в практику управления системой социальных услуг населения гор. Москвы и развития культурного строительства на территории Российской Федерации.

За успехи научно-педагогической работы удостоен звания «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2002 г.), почетного знака «За вклад в развитие социологического образования в России», Серебряной медали имени П. Сорокина за вклад в науку. Является лауреатом премии И. Т. Петровского за лучшие научно-педагогические работы, учебники и учебные пособия в области социологии. По результатам преподавательской и научной деятельности избран действительным членом (академиком) Российской академии социальных наук (РАСН), РАЕН, Международной академии информатизации, Политической академии, Российской академии предпринимательства. Двадцать лет (1996–2016 гг.) был членом Экспертного совета по философии,

социологии и культурологии ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Педагогическая деятельность связана с преподаванием социологии и культурологии (общие курсы), а также социологии культурно-духовной сферы, проблем культурного развития молодежи, методологии социологического знания. Является автором нескольких оригинальных учебно-методических программ по социологии и культурологии, трех авторских учебников по социологии.

Научная деятельность связана с исследованием в области социологии культурно-духовной сферы, средств массовых коммуникаций, социологии молодежи. Занимался консалтинговыми услугами в сфере изучения общественного мнения, политического настроения, ценностных ориентаций и потребностей населения. Являлся консультантом ряда маркетинговых исследований. Владеет современными методами и техникой социологических исследований. Автор и участник нескольких комплексных и многих региональных социологических исследований по проблемам духовной жизни, занятости населения и электоральных предпочтений. В настоящее время исследует проблемы социологии культуры, в том числе культурной безопасности, социокультурной адаптации различных слоев населения, проблемы провокационных действий в культуре.

Главный редактор научного и социокультурного журнала «Поиск» (с 2003 года), зам. главного редактора общенационального научно-политического журнала «Власть» (с 1993 года), член редсовета журнала ВАК «Гуманитарий Юга России» (Ростов-на-Дону). Был членом редколлегий журналов: «Социс» (Москва), «Общество и право» (Краснодар).

В настоящее время является главным научным сотрудником Федерального научно-исследовательского социологического центра Институт социологии РАН, Федеральный эксперт Росмолодежи. Член разного рода общественно-профессиональных организаций: Российское общество социологов (правопреемник Советской социологической ассоциации) член с 1970 года, в настоящее время является председателем Исследовательского комитета «Социология культуры» РОС; член Союза журналистов (с 2000 года), член Союза писателей России (с 2007 года), член Дома Ученых РАН (с 1991 года). За активную литературно-публицистическую деятельность отмечен различными наградами и медалями Союза писателей России.

Имел членство в Мировой ассоциации социологов и Европейской ассоциации социологов. Участник международных социологических конгрессов (с 1970 года), многочисленных общероссийских конференций, съездов РОС, региональных семинаров по социологии.

Автор многочисленных научных публикаций (свыше трехсот), в том числе ряда монографий.

Коллектив и редакционный совет журнала «Поиск» сердечно поздравляет Маршака Аркадия Львовича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, творческого долголетия и больших профессиональных успехов.